

寡人之于国也

(选自《孟子·梁惠王上》1.3)

原文：

梁惠王曰：“寡人之於國也，盡心焉耳矣：河內凶，則移其民於河東，移其粟於河內；河東凶亦然。察鄰國之政，無如寡人之用心者。鄰國之民不加少，寡人之民不加多，何也？”

孟子對曰：“王好戰，請以戰喻。填然鼓之，兵刃既接，棄甲曳兵而走，或百步而後止，或五十步而後止。以五十步笑百步，則何如？”

曰：“不可，直不百步耳，是亦走也。”

曰：“王如知此，則無望民之多於鄰國也。不違農時，谷不可勝食也。數罟不入洿(wū)池，魚鼈不可勝食也。斧斤以時入山林，材木不可勝用也。谷與魚鼈不可勝食，材木不可勝用，是使民養生喪死無憾也。養生喪死無憾，王道之始也。”

“五亩之宅，樹之以桑，五十者可以衣帛矣。雞豚狗彘之畜，無失其時，七十者可以食肉矣。百亩之田，勿奪其時，數口之家可以無飢矣。謹庠序之教，申之以孝悌之義，頤白者不負戴於道路矣。七十者衣帛食肉，黎民不飢不寒，然而不王者，未之有也。”

“狗彘食人食而不知檢，塗(tú)有餓莩而不知發，人死，則曰‘非我也，歲也’，是何異於刺人而殺之，曰‘非我也，兵也’？王無罪歲，斯天下之民至焉。”

語言要点：

1.	通假字:	无望、无失、无罪岁 - 毌 颁白者 - 斑 塗 - 途 饿莩 - 荩
2.	古今字:	
3.	异体字:	
4.	破读字:	好战 胜食、胜用 数 (cù) 罒 数 (shù) 口之家 衣帛 畜 (xù, 畜养) 然而不王者
5.	词类活用:	养生丧死 罪岁
6.	词序:	寡人之于国也，尽心焉耳矣。（“于国”是介宾结构，照例应放在“尽心”的后面。这里为了强调而提前，并用“之”字与“寡人”联系起来，使“寡人之于国”形式上成了一个主语。“也”，句中语气词，表舒缓。 “焉耳矣”三个语气词连用，表现出梁惠王那种以贤君自居的自傲神态。 “焉”，实未完全虚化，有复指“于国”表强调的意味；“耳”，……的呢，也表强调；“矣”，表事情已发展到一定阶段。我对于〔治理〕国家，可算是尽心的啦！）未之有也
7.	双宾语:	
8.	非支式:	丧 (sāng) 死 谨庠序之教 申之以孝悌之义
9.	被动式:	
10.	实词、词组:	凶 (①不吉利; ②饥荒，庄稼收成不好。 ✓) 喻 (打比方说明) 填然鼓之 走 (逃跑) 湟 (wū, 洼下) 池 斧斤 时 憾 (心感不足，不满意) 五亩之宅 树之 鸡豚狗彘

		黎民 检（约束；制止） 发
11.	虚词：	<p>于河东、于河内 加少、加多 既接 或百步、或五十步</p> <p>直不百步耳（耳，打消语气，罢了） 尽心焉耳矣（耳，强调语气，的呢）</p> <p>亦然 以时（按一定的季节，指秋冬）</p> <p>其时（适当的时机）、其（那里的） 民、其（那里的）粟</p> <p>斯（连词，则）天下之民至焉</p> <p>是何异于刺人而杀之，曰‘非我也，兵 也’？ 是亦…… 是使民……</p>
12.	省略：	
13.	修辞：	<p>排比——不违农时，谷不可胜食也。数罟不入洿(wū)池，鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林，材木不可胜用也。</p> <p>五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛 矣。鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者 可以食肉矣。百亩之田，勿夺其时，数 口之家可以无饥矣。</p>
14.	同源字：	

译文：

梁惠王说：“我对于〔治理〕国家，可算是尽心的了。河内遭了饥荒，就把那里的一些人民移到河东，运一些河东的粮食到河内。河东遭了饥荒，也这样办。考察

邻国的政治，没有一个君主像我这样用心的。〔可是〕邻国的人民并没有更加少下去，我的人民也没有更加多起来，〔这是〕为什么呢？”

孟子回答说：“大王喜欢打仗，请让我用打仗做比方说明。咚咚咚地击鼓进军，已经短兵相接，就有人丢掉盔甲拖着武器逃跑，有的跑了一百步停下来，有的跑了五十步停下来。凭着只跑了五十步就去嘲笑跑了一百步的，怎么样呢？”梁惠王说：“不行，只是跑了不到一百步罢了，这也是逃跑呀。”（小方按：这是孟子的“诱导法”。）

孟子说：“大王如果知道这个道理，那就不要指望〔您的〕人民比邻国多了。

“不误农时，粮食就会吃不完；禁止用密网入深池捕鱼，鱼鳖就会吃不完；按一定的节令砍伐木材，木材也会用不尽。粮食和鱼鳖吃不完，木材用不尽，这就能使人民对供养活着的人和为死者办丧事都不会有什么不满足。人民对生养死葬没有什么不满足，那就是王道（仁政）的开端了。

“每家有五亩大的宅院，〔屋前屋后〕种上桑树，五十岁以上的人就可以穿上丝绸了。鸡狗猪等家禽家畜的饲养，不错过适当的时机，七十岁以上的人就可以吃上肉了。每家有百亩耕地，不要侵夺农时，几口人的家庭就可因此不挨饿了。谨慎地从事学校的教育，用孝悌的道理对受教育者反复说明，头发花白的老人就用不着自己背着、头顶着东西在路上操劳了。七十岁以上的人能够穿绸吃肉，人民不挨饿受冻，这样却还不能称王于天下的，是没有的事。

“〔现在富贵人家〕猪狗吃着人的食物，您却不知道加以制止，道路上有饿死的人，您却不知道开仓救济，人饿死了，就说‘不是我的罪过，是年成不好’，这跟拿着兵器刺人并把他杀死了，却说‘这不是我杀的，是兵器杀的’有什么两样呢？大王不要归罪于年成不好，那么天下的老百姓就都会投奔到您这儿来了。”

赏析：

《寡人之于国也》章选自《孟子·梁惠王上》篇。此文着重表现孟子的王道仁政思想。孟子的理想的政治方案与社会现实形成强烈的对比。以对话形式展开议论，主要运用类比说理和连锁推理。文中“五十步笑百步”这一类比的含义是：梁惠王与邻国之君在治国方面没有什么本质区别。

此外，文中运用排比句，大大增强了文章的雄辩气势。